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Ha azt mondjuk és halljuk, írjuk és olvassuk, hogy Magyaror
szág, a jelenről szólva mindnyájan tudjuk, hogy az az a kereken 
93 ezer négyzetkilométernyi terület, amelyen tízmilliónyian 
élünk, és amelynek határait minden irányban csak meghatáro
zott okmányok birtokában léphetjük át. De vajon hol húzód
tak Magyarország határai száz, kétszáz, ezer esztendővel ez
előtti' Erre a kérdésre keressük a feleletet ma kezdődő -  és au
gusztusig havonként jelentkező -  sorozatunkban. Ebbéli kró
nikánknak az államalapításig tartó időszakáról Kristó Gyula 
akadémikussal (Szegedi Tudományegyetem) beszélgettünk. 
Legelébb arról, hogy mióta létezik a fogalom: Magyarország.

A  kortársak írták
•  A 845 körül született és 915-ig élő Regino prümi, 
majd trieri apát Krónikájából:

„Az Úr megtestesülésének 889. évében a magyarok fékte
len és minden fenevadnál kegyetlenebb népe -  amelyről a 
korábbi időkben azért nem hallottak, mert neve sem volt -  
előjött a szkíta területekről és ama mocsarak közül, ame
lyeket kiáradásával végtelenül kiterjeszt a Don. Mielőtt 
azonban toliunkkal előadnánk e népség kegyetlen tetteit, 
nem látszik fölöslegesnek, ha a történetírók elbeszéléseit 
követve megemlítünk némely dolgot Szkítia fekvéséről és 
a szkíták szokásairól. Mint mondják, Szkítia keleten terül 
el: egyik oldalról a Fekete-tenger, a másikról a Rifei- 
hegyek [talán az Urál hegyei], hátulról Ázsia és az Ithasi 
folyó [a Kaukázusban eredő és a Fekete-tengerbe ömlő 
mai Rión] fogja közre. Hosszában és szélességében is 
nagy kiterjedésű. Az itt lakó emberek számára maguk kö
zött nincsenek határok, mi
vel igen ritkán művelik meg 
a földet, semmiféle házuk, 
hajlékuk vagy lakóhelyük 
nincsen, hiszen csordáikat 
és nyájaikat legeltetve szok
tak kóborolni a megműve- 
letlen pusztákon.”

•  Bíborbanszületett 
Konstantin (905-959) 
bizánci császárnak A 
birodalom kormány
zásáról című -  az idé
zett részletben rossz 
topográfiai tájolású -  
munkájából:

„A türkökkel a következő 
népek határosak: a tőlük 
nyugatabbra levő vidéken 
Frankország, északabbra a 
besenyők, a délre eső vidéken Nagy Morávia, azaz 
Szvjatopluk országa, melyet ezek a türkök teljesen vé
gigpusztítottak és elfoglaltak. A hegyek felé pedig a hor- 
vátok határosak a türkökkel... Ahol Turkia egész szállás
területe van, azt mostanában az ottani folyók nevéről ne
vezik el. A folyók ezek: első folyó a Temes, második fo
lyó a Thtisz [?], harmadik folyó a Maros, negyedik folyó 
a Körös, és ismét egy másik folyó a Tisza. A türkök kö
zelében vannak a keleti oldalon a bolgárok, ahol őket az 
Isztrosz folyó választja el, amelyet Dunának is neveznek, 
észak felé a besenyők, nyugatabbra a frankok, dél felé 
pedig a horvátok.”

•  Ibn Hajján (987/988-1076), a kordovai államtit
kári hivatal fogalmazójának Á más szerzőktől kivo- 
natolónak könyve című írásából:

„Az őket jól ismerők elmondása szerint [a turkok, azaz a 
magyarok] országa messze keleten van. A besenyők tő
lük keletre vannak, velük szomszédosak. Róma földje tő
lük délre esik, Konstantinápoly városa pedig kicsit fer
dén keletre. Északra tőlük Murawa városa [azaz Morva
ország, Morávia] van és a szlávok többi országa, nyugat
ra tőlük a szászok és frankok vannak... Szálláshelyeik a 
Duna folyó mentén vannak, ők maguk pedig nomádok, 
mint a beduinok.”

•  A névtelen jegyzőnek, Anonymusnak A magyarok 
története című, 1210 tájékán írott -  időpontokat és té
nyeket meglehetősen szabadosán kezelő -  művéből:

„Zolta fejedelem [kalan
dozó] vitézei hazatérte után 
kijelölte Magyarország ha
tárait a görögök irányában a 
Vaszil kapujáig és Rácföl
dig, nyugatra a tengerig, 
Spalato városáig, a németek 
irányában a Göncöl hídjáig. 
Ezen a vidéken bízta meg a 
nagyapja, Álmos fejedelem 
idején Pannóniába bevándo
rolt oroszokat, hogy várat 
építsenek [ma: Oroszvár, 
azaz Rusovce]. Erre a határ
ra, a mosoni mocsáron túlra 
telepítette le a besenyőket 
is, hogy védjék az országot, 
nehogy a jövőben a németek 
a rajtuk esett sérelem miatt 
dühöngve pusztítsanak a 
magyar határon. A csehek 

irányában a Morva folyónál jelölte ki a határt, mégpedig 
azzal a feltétellel, hogy fejedelmük évi adót fizet Magyar- 
ország fejedelmének. Hasonlóképpen jelölte ki a lengye
lek felé is a Tatra hegységnél, miként korábban Böngér fia 
Bors is tette. Mikor Zolta fejedelem és vitézei országszer
te megtelepedtek, akkor a fejedelem fiának, Taksonynak a 
kunok földjéről hozott feleséget [valójában kazár vagy 
volgai bolgár, esetleg besenyő nő lehetett]. Még életében 
előkelői esküjét vette, és Taksony fiát egész Magyarország 
felett uralkodó fejedelemmé tette.”

( Szegedi Középkor-történeti Könyvtár 7., 
A honfoglalás korának írott forrásai)

Hátrafelé nyilazó magyar lovas az aquileai dómban

Daniss Győző

-  A honfoglalás időpontjánál évszá
zadokkal későbbi Magyarország önelne
vezést a világ túlnyomó része sohasem 
vette át tőlünk. Idegen nyelveken ma sem 
így emlegetik országunkat. A régiségben 
sok esetben nem is az országot, hanem a 
népet nevezték meg. És az az elnevezés 
sok vonatkozásban egyenértékű volt a te
rülettel, az országgal. Az arab földrajzi 
irodalomban már egy vagy két évtizeddel 
a honfoglalás előtt előfordul Madzsgirija 
-  nagyjában a magyarok országa jelen
tésben. Egy, a honfoglalást fél évszázad
dal követő bizánci forrásban Türkia sze
repel -  mégpedig a türkök hazáját jelent
ve, tehát egyértelműen országnévként. Ez 
a szerző, Bíborbanszületett Konstantin 
sok kortársához hasonlóan türköknek -  
tarkóknak -  nevezte a magyarokat, és a 
turk szóhoz hozzáillesztette a görögös -ia 
végződést. Ne feledjük, hogy az a Ma
gyarország, amit már egy mai történész is 
Magyarországnak mondhat, lényegében 
csak Szent István tevékenységének kö
szönhetően születik meg. Előtte is voltak 
ugyan országra valló ismérvek, de ma
gyarok lakta térségből összetartozó, min
den szempontból országnak tekinthető 
képződményt csak István teremtett.

L e v e d i a  é s  E t e l k ö z

-  Mi volt előtte? De ne menjünk vissza 
a ma pontosan még nem körülhatárolha
tó első őshazáig.

-  Szilárd és pontos határai csak olyan 
országnak vannak, amelynek lakói szoro
san a földhöz kötődő foglalkozást űznek. 
A magyar őstörténettel foglalkozó kuta
tók hosszú ideje vitatkoznak azon, hogy a 
honfoglalók nomádok voltak-e vagy sem. 
Magam úgy gondolom, hogy a IX. és X. 
századi magyarság alapvetően nomád 
volt. Ezt egyebeken kívül éppen a hatá
rokkal próbálom bizonyítani. Amely né
pek nomádok, vagy legalább a népessé
gük többsége nomád jellegű foglalkozást 
űz, nos, azok a népek nem ismernek szo
rosan vett területi határokat. Nekik szál
lásterületük van. Azt a külső szemlélők 
általában folyókkal jelölik meg. Mégpe
dig abban az értelemben, hogy az adott 
népesség a megnevezett folyók mentén 
éli az életét. Vagyis a folyó sem az ott la
kóknak, sem pedig a külső szemlélőknek 
nem a mai értelmű határfolyó volt.

A legrégibb olyan őshaza, amelyről 
írott dokumentumot ismerünk és amelyet 
valaki néven nevezett: Levedia. Ezt az 
őshazánkat Bíborbanszületett Konstantin 
bizánci császár a Khidmas és a Khingilus 
folyóval, a Búgba ömlő mai Kodimával 
és Ingullal jelölte. Ugyanő Etelközt a 
Pruttal, a Szerettei, a Dnyeszterrel, a 
Búggal és a Dnyeperrel határozta meg. 
És még a X. század derekáról, a honfog
lalás utáni időszakról szólva is a Körös, a 
Maros, a Temes, a máig azonosítatlan 
Thtisz, valamint a Tisza és a Duna meg
nevezésével szólt a magyarok lakta terü
letekről. A Szamos és a Vág valószínűleg 
azért hiányzik a felsorolásból, mert Bi
záncból nézve túlságosan távoliak voltak. 
Folyókkal jelölte a magyarok országát „a 
másik oldalról” a X. század közepéről 
szóló hispániai arab történetíró, Ibn 
Hajján is. A folyóhoz kötésnek vala
mennyiük esetében valós oka volt. A no
mádoknak a nagyállattartáshoz nemcsak 
szilárd talajú, azaz nem vizenyős dús le
gelőkre, hanem minden évszakban biz
tonságos itatóhelyekre is szükségük van.

-  Mennyire határolható körül Levedia 
és Etelköz a mai fogalmainkkal?

-  A mai térképeken Levediát a Don és 
az Azovi-tenger vidékén, Etelközt attól 
nyugatra látni. Egyiknek sincs valóságos 
határvonala. Ami bizonyos: a nomád ma

gyarságról szólva határozott különbséget 
kell tenni a szállásterület és az ennél tága
sabb fennhatósági terület között. Bárhová 
tesszük a magyarok honfoglalás előtti 
szállásterületét, annál jóval nagyobbnak 
kell gondolnunk a fennhatósági területü
ket. Például ha a Dontól közvetlenül nyu
gatra és keletre lévő területek nem tartoz
tak is bele a magyarok szállásterületébe, 
ottani területeket eleink bizonyos szem
pontból okvetlenül a fennhatóságuk alá 
vontak. Oda rendszeresen betörtek, ott 
foglyokat ejtettek és azokat Fekete-tenge
ri kikötőkben eladták a bizánciaknak. A 
levediai és etelközi magyarok észak, az 
erdőövezet felé is vezettek hadjáratokat, 
hódoltatták az ott lakókat, tőlük adót 
szedtek, sokukat fogságba hurcolták. 
Ezekkel a hadjáratokkal Kijev közelébe 
is eljutottak.

->• Mennyire tekintették a gyepűt határ
nak a kortársak?

-  Arab utazók a szóban lévő területek
ről is pontos leírásokat készítettek, mert 
fontos érdekük volt, hogy kereskedőik ne 
tévedjenek el. Ezekben a leírásokban 
megadták egyebeken kívül azt is, hogy 
két népcsoport között mekkora lakatlan 
terület, hány napi járóföld van. Ok öt-tíz 
napi járóföldeket adtak meg. Egynapi já
róföld akkor körülbelül harminc kilomé
ternyire rúgott. Mindez azonban csak a 
kereskedőkre vonatkozott, a harcosok 
sokkal hamarabb végignyargalták a száz
ötven, kétszáz vagy akár háromszáz kilo
méternyi távolságot. Ezek a lakatlan terü
letek voltak a gyepűk. Népeket elválasztó 
zónák, egyszersmind azonban, ha hábo
rúskodásra, zsákmány szerző hadjáratra 
került sor, felvonulási területek. Ugyan
azt a lakatlan vagy majdnem néptelen sá
vot természetszerűleg egyszerre két nép 
is saját gyepűjének tarthatta. Valójában 
azonban mindig az erősebb fennhatósági 
övezetébe tartozott.

V é d ő g y ű r ű b e n

-  Mennyire határozták meg a gyepű 
vonalát természetföldrajzi adottságok?

-  A  délorosz sztyeppén természettől 
kijelölt gyepű nem létezett. De minden 
nomád nép kialakított maga körül egy 
széles lakatlan sávot. Azon csupán őrök 
éltek zord, általában család nélküli életet. 
Nem az volt a feladatuk, hogy maguk ve
gyék föl a harcot a rájuk törőkkel, hanem 
hogy a támadásról értesítsék a „közpon

tot”. Azok a nomád államalakulatok, 
amelyek képesek voltak más népeket ma
guk alá süllyeszteni, ezekből az idegen 
etnikumokból mintegy védőgyűrűt von
tak maguk köré. Ha a központ meggyen
gült, e lesüllyesztett etnikumok vagy át
kerültek az erősebb szomszédos állam- 
alakulat függőségébe, vagy maguk kere
kedtek a „központ” fölébe, esetleg kivon
ták magukat a függőségből és elvándo
roltak. Ez utóbbi történt például a magya
roknak a kazár birodalomból kiszakadó 
keleti csoportjaival. A magyarok a IX. 
század elején a Fekete-tenger, a Kauká
zus és a Kaszpi-tenger közötti területet 
birtokló kazárok északi gyepűvonala 
mentén éltek, védve a kazárokat minden 
támadástól, a század derekán főképpen a

besenyőktől. Ehhez hozzá kell tenni, 
hogy a kazárok fennhatósága is túlnyúlt a 
gyepűvonalon, északon a volgai bolgáro
kig, nyugaton majdnem a Keleti-Kárpá
tokig ért el. Idővel a kazárok gyengéb
bek, a magyarok erősebbek lettek, és le
hetővé vált az elszakadás. A magyarság 
keleti csoportjai -  miután a besenyőktől 
vereséget szenvedtek -  a Kaszpi-tenger 
nyugati partvidékén délre vonultak. Át
keltek a Kaukázus vízválasztóján, és 
megtelepedtek a Kur folyó völgyében. 
Utódaikról még fél évezreddel későbbről, 
1329-ből is van híradás. Később szavár- 
doknak nevezték őket. A kazárok észak- 
nyugati határvidékén élő magyarok 860- 
870 tájékán szintén függetlenedtek a ka
zároktól. Olyannyira, hogy magukhoz

vonzották a kazárok egyik csoportját, a 
kabarokat, és átvették a kazároktól a Ki
jev környéki szlávok adóztatását. A be
senyők özönlését azonban nem sikerült 
megállítaniuk, kénytelenek voltak szál
láshelyüket nyugatabbra helyezni.

Az ottani szállásterületük hosszan el
nyúlt kelet-nyugati irányban. Egy nagyon 
fontos forrásunkban, az orosz évköny
vekben egyebeken kívül ez olvasható: 
„Vonultak az ugrok Kijev mellett a he
gyen keresztül, amelyet ma Ugorszko- 
jénak neveznek, és megérkezvén a Dnye
perhez, megállották sátraikkal.” Ebből a 
közvetlenül a honfoglalás előtti időszakra 
vonatkozó információból nyilvánvaló, 
hogy akkortájt Kijevtől keletre is éltek 
még magyarok.
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